
PHYSICS

BOOKS - CGPET PREVIOUS YEAR

PAPERS PHYSICS (HINDI)

घूर्णन

वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. m द्रव्यमान की एक वस्तु नत तल पर नीचे की ओर

फिसल रही है और v वेग से तल के  निचले छोर पर पहुँ चती

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_wLdyO2fnTO0A


है। यदि यही वस्तु छल्ले के  रूप में होती और तल पर

लुढ़कती हुई नीचे पहुँ चती तो इसका वेग होता

A. v

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें
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2. M द्रव्यमान एवं R त्रिज्या की तीन वलयों को दर्शाये गये

चित्रानुसार व्यवस्थित किया गया है। निकाय का जड़त्व

आघूर्ण YY'-अक्ष के  परितः होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_0TkJhq6Wu7wU


वीडियो उत्तर देखें

3. द्रव्यमान M अचर वेग से x-अक्ष के  समान्तर एक रेखा में

गति कर रहा है। मूल बिन्दु या z-अक्ष के  परितः इसका

कोणीय संवेग है

A. शून्य

B. अचर

C. बढ़ जायेगा

D. घट जायेगा

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_0TkJhq6Wu7wU
https://dl.doubtnut.com/l/_uY7DyXUmFDr9


वीडियो उत्तर देखें

4. एक ठोस गोला, खोखला गोला व डिस्क, (सभी का

द्रव्यमान व त्रिज्यायें समान हैं) आनत तल के  ऊपर रखे गये

है, तो कौन-सी वस्तु तल तक पहुँ चने में न्यूनतम समय लेगी?

A. ठोस गोला

B. खोखला गोला

C. डिस्क

D. सभी वस्तुयें समान समय लेंगी

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_uY7DyXUmFDr9
https://dl.doubtnut.com/l/_YYUw6SmoT3lX


वीडियो उत्तर देखें

5. एक गेंद मेज पर बिना फिसले लुढ़क रही है तो इसकी

ऊर्जा का कितना भाग घूर्णन गति से सम्बन्धित है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें
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6. एक नत तल क्षैतिज से  का कोण बनाता है। इस पर

एक ठोस गोला विरामावस्था से लुढ़कना प्रारम्भ करता है, तो

इसका रेखीय त्वरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D
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https://dl.doubtnut.com/l/_2cRru2Yl7yxr


वीडियो उत्तर देखें

7. एक ठोस गोला तथा एक चकती जिनकी त्रिज्यायें समान

हैं, समान ऊँ चाई से एक नत तल पर छोड़ी जाती हैं तथा वे

असमान समय में तल के  आधार पर पहुँ चती हैं। इसका

कारण है

A. उनकी विभिन्न घूर्णन त्रिज्यायें

B. विभिन्न आकार

C. विभिन्न घर्षण

D. विभिन्न जड़त्व आघूर्ण

https://dl.doubtnut.com/l/_2cRru2Yl7yxr
https://dl.doubtnut.com/l/_lbB8SjKPdNTL


Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

8. 50 ग्राम द्रव्यमान एवं 20 सेमी व्यास का एक गोला 5

सेमी/से के  वेग से बिना फिसले लुढ़क रहा है। इसकी कु ल

गतिज ऊर्जा होगी

A. 625 अर्ग

B. 250 अर्ग

C. 875 अर्ग

D. 475 अर्ग

https://dl.doubtnut.com/l/_lbB8SjKPdNTL
https://dl.doubtnut.com/l/_kMX0IN2kEigp


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. 30 सेमी व्यास का एक ठोस बेलन 2 मी की ऊँ चाई से

एक नत तल पर लुढ़काया जाता है। यदि घर्षण के  कारण

ऊर्जा व्यय नहीं होती, तो तल के  आधार पर इसकी रेखीय

चाल होगी

A. 5.29 मी/से

B.  मी / से

C. 51 मी/से

41 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_kMX0IN2kEigp
https://dl.doubtnut.com/l/_oiE5kgyZDyCy


D. 51 सेमी/ से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. एक कण कोणीय संवेग L से एकसमान वृत्तीय गति कर

रहा है। यदि कण की गति की आवृत्ति दोगुनी एवं गतिज

ऊर्जा आधी कर दी जाए, तो कोणीय संवेग होगा

A. 2L

B. 4L

https://dl.doubtnut.com/l/_oiE5kgyZDyCy
https://dl.doubtnut.com/l/_PH8y7oJliBBj


C. L/2

D. L/4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि पृथ्वी क्षण भर में सिकु ड़कर वर्तमान त्रिज्या की आधी

हो जाये, तो एक दिन में घण्टे होगे

A. 6 घंटे

B. 12 घंटे

https://dl.doubtnut.com/l/_PH8y7oJliBBj
https://dl.doubtnut.com/l/_7OL2qHkjsE5j


C. 18 घंटे

D. 24 घंटे

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. एक बल F, एक रुक्ष तल पर रखे M द्रव्यमान के  गोले के

उच्चतम बिन्दु पर स्पर्शरेखीय दिशा में लगता है। यदि गोला

बिना फिसले लुढ़कता है, तो गोले के  के न्द्र का त्वरण होगा

A. 
10F

7M

https://dl.doubtnut.com/l/_7OL2qHkjsE5j
https://dl.doubtnut.com/l/_uL4TJ7SntJpm


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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13. एक ही द्रव्यमान के  लिये किसी वस्तु के  तल के  लम्बरूप

तथा उसके  गुरुत्व के न्द्र के  परितः अक्ष के  प्रति अधिकतम

जड़त्व आघूर्ण निम्न में से किस वस्तु के  लिये सबसे अधिक

होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_uL4TJ7SntJpm
https://dl.doubtnut.com/l/_nH0HQxVZhDJq


A. a त्रिज्या की डिस्क

B. a त्रिज्या की रिंग

C. 2a भुजा का वर्गाकार पटल

D. 2a भुजा की चार छड़े वर्ग बनाती हुई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. T आकार की एकसमान आकृ ति जिसका द्रव्यमान 3M

है, का इसके  तल के  लम्बवत व बिन्दु O के  परितः जड़त्व

https://dl.doubtnut.com/l/_nH0HQxVZhDJq
https://dl.doubtnut.com/l/_SJSLn3Z8ugGP


आघूर्ण होगा 

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

Ml22
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3

https://dl.doubtnut.com/l/_SJSLn3Z8ugGP


वीडियो उत्तर देखें

15. दी गयी अक्ष के  सापेक्ष किसी पिण्ड का जड़त्व आघूर्ण

 है, प्रारम्भ में पिण्ड स्थिर है। 1500 जूल

की घूर्णी गतिज ऊर्जा उत्पन्न करने के  लिये 25 रे डियन/

के  त्वरण को निम्न समय के  लिए आरोपित करना होगा

A. 4 सेकण्ड

B. 2 सेकण्ड

C. 8 सेकण्ड

D. 10 सेकण्ड

12किग्रा × मी2

से2

https://dl.doubtnut.com/l/_SJSLn3Z8ugGP
https://dl.doubtnut.com/l/_gq3WwyFKwp2N


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. दो वृत्तीय चकतियों के  द्रव्यमान व उनकी मोटाई समान

हैं। परन्तु वे  घनत्व वाले पदार्थों से बनी हैं। इनके

के न्द्र से गुजरने वाली अक्ष के  सापेक्ष इनके  जड़त्व आघूर्ण का

अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

ρ1, ρ2

ρ1 : ρ2

ρ1ρ2 : 1

1: ρ1ρ2

https://dl.doubtnut.com/l/_gq3WwyFKwp2N
https://dl.doubtnut.com/l/_KVRPIb5z1k5q


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ρ2 : ρ1

17. एक समरूप ठोस गोला व एक चक्रिका, जिनका द्रव्यमान

व त्रिज्या समान है, एक चिकने नत समतल पर समान दूरी

तक स्थिर अवस्था से लुढ़कते हैं। इनके  द्वारा लिये गये समयों

का अनुपात होगा

A. 15: 14

https://dl.doubtnut.com/l/_KVRPIb5z1k5q
https://dl.doubtnut.com/l/_1fE3uRFhdOeS


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

152 : 142

√14: √15

14: 15

18. एक फ्लाई-व्हील के  व्यास में यदि 1% की वृद्धि की जाये

तो उसके  के न्द्र से गुजरने वाली अक्ष के  सापेक्ष जड़त्व आघूर्ण

में प्रतिशत वृद्धि होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_1fE3uRFhdOeS
https://dl.doubtnut.com/l/_hatzGiYf2tT0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 %

2.5 %

1.5 %

3 %

19. एक दृढ़ वस्तु, किसी निश्चित अक्ष के  परितः परिवर्तित

कोणीय वेग  से घूर्णन करती है जहां t समय है,α − βt

https://dl.doubtnut.com/l/_hatzGiYf2tT0
https://dl.doubtnut.com/l/_R490BkU9Fzz8


तथा  नियतांक है, तो रुकने से पहले वस्तु कितने कोण

से घूमती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α, β

α2

2β

α2 − β2

2α

α2 − β2

2β

(α − β)α

2

https://dl.doubtnut.com/l/_R490BkU9Fzz8


20. 10 किग्रा का एक द्रव्यमान भारहीन डोरी के  एक सिरे से

बाँधकर 30 सेमी की त्रिज्या के  वृत्त में 10 रे डियन/से के

कोणीय वेग से घुमाया जा रहा है। यदि इस पिण्ड को ब्रेक

लगाकर 10 सेकण्ड में विराम अवस्था में ले आया जाये तो

बल आघूर्ण का मान क्या होगा?

A. 0.9 न्यूटन x मी

B. 1.2 न्यूटन x मी

C. 2.3 न्यूटन x मी

D. 0.5 न्यूटन x मी

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_5UXuD2Cs8Hf0


वीडियो उत्तर देखें

21. एक बेलन की त्रिज्या R तथा लम्बाई L है। यदि इसके

के न्द्र तथा इसके  वृत्ताकार सतह के  लम्बवत् अक्ष के  सापेक्ष

जड़त्व आघूर्ण, उसके  के न्द्र व लम्बाई के  लम्बवत् अक्ष के

सापेक्ष जड़त्व आघूर्ण बराबर हों, तो

A. L=R

B. 

C. 

D. 

L = √3R

L =
R

√3

L = R
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5UXuD2Cs8Hf0
https://dl.doubtnut.com/l/_5OfFerctwi1f


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. एक मीटर लम्बी छड़ी को ऊध्ध्वाधर खड़ा करके  उसे

इस प्रकार गिरने दिया जाता है कि पृथ्वी से जुड़ा सिरा अपने

ही स्थान पर स्थिर रहे। छड़ का दूसरा सिरा जब पृथ्वी से

टकरायेगा तब उसका वेग है (g=9.8 )

A. 3.2 मी/से

B. 5.4 मी/से

C. 7.6 मी/से

मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_5OfFerctwi1f
https://dl.doubtnut.com/l/_k8uZqSqM2SaO


D. 9.2 मी/से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. M द्रव्यमान और R त्रिज्या के  एक ठोस बेलन का

जड़त्वीय आघूर्ण उसकी अक्ष के  समान्तर और उसकी सतह

पर स्थित रेखा के  परितः होगा

A. 

B. 

MR22

5

MR23

5

https://dl.doubtnut.com/l/_k8uZqSqM2SaO
https://dl.doubtnut.com/l/_lfSG9UzQumac


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MR23

2

MR25

2

24. तीन पतली छड़ें जिनमें प्रत्येक की लम्बाई L व द्रव्यमान

M है x, y व z-अक्षों के  अनुदिश रखी गयी है (प्रत्येक छड़ का

एक सिरा मूल बिन्दु पर है)। इस निकाय का z-अक्ष के  परितः

जड़त्व आघूर्ण होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_lfSG9UzQumac
https://dl.doubtnut.com/l/_RSDMZt5U3Wah


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ML22

3

ML24
3

ML25

3

ML2

3

25. एक एकसमान वृत्ताकार पहिए पर कार्य करने वाला

नियत बल आघूर्ण, इसके  कोणीय संवेग को 4 सेकण्ड में 

से 4  तक परिवर्तित कर देता है, बल आघूर्ण का मान है

A0

A0

https://dl.doubtnut.com/l/_RSDMZt5U3Wah
https://dl.doubtnut.com/l/_iMroUO0PEuko


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3A0

4

A0

4A0

12A0

26.  न्यूटन का एक बल एक गतिपालक चक्र

(fly wheel) पर स्पर्रेखीय दिशा में लगता है, चक्र का त्रिज्य

(3 î + 4k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_iMroUO0PEuko
https://dl.doubtnut.com/l/_TlH3jue3DauA


सदिश  मी है, चक्र पर लगने वाला बल आघूर्ण

है

A. 25 न्यूटन मी

B. 20.6 न्यूटन मी

C.  न्यूटन मी

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(2ĵ − 6k̂)

√42

https://dl.doubtnut.com/l/_TlH3jue3DauA


27. 1.4 मी लम्बी एवं नगण्य द्रव्यमान की एक छड़ के  सिरों

पर 0.3 किग्रा व 0.7 किग्रा के  द्रव्यमान स्थित हैं। छड़ की

लम्बाई के  लम्बवत् अक्ष पर इसका नियत कोणीय चाल से

घूर्णन कराया जाता है। छड़ पर वह बिन्दु, जिससे अक्ष को

गुजरना चाहिए ताकि छड़ को घुमाने के  लिए आवश्यक कार्य

न्यूनतम हो, होगा

A. 0.3 किग्रा द्रव्यमान से 0.4 मी दूरी पर

B. 0.3 किग्रा द्रव्यमान से 0.98 मी दूरी पर

C. 0.7 किग्रा द्रव्यमान से 0.70 मी दूरी पर

D. 0.7 किग्रा द्रव्यमान से 0.98 मी दूरी पर

https://dl.doubtnut.com/l/_kQBPKxi62YUQ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. एक चकती का द्रव्यमान M व त्रिज्या r है। चकती के

किनारे को स्पर्श करती हुई और उसके  तल में स्थित अक्ष के

सापेक्ष या व्यास के  समान्तर उसका जड़त्व आघूर्ण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Mr25

4

Mr2

4

MR23

2

Mr2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kQBPKxi62YUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fcLWltoWNAFI


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. एकसमान पतली छड़ की लम्बाई L तथा संहति M है

इसका उस अक्ष के  प्रति जड़त्व आघूर्ण जो कि इसके  एक

सिरे से  दू री पर स्थित बिन्दु से होकर लम्बवत् जाती है,

का मान होगा

A. 

B. 

C. 

L

3

7ML2

48

ML2

9

ML2

12

https://dl.doubtnut.com/l/_fcLWltoWNAFI
https://dl.doubtnut.com/l/_cF4xEUy2nzqf


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ML2

3

30. स्वतंत्र रूप से घूर्णन करते हुए दो पिण्डों A और B के

जड़त्वीय आघूर्ण क्रमश:  और  हैं।  और

उनके  कोणीय संवेग बराबर हैं। यदि  और  उनकी

गतिज ऊर्जा हैं, तो

A. 

IA IB IA > IB

KA KB

KA = KB

https://dl.doubtnut.com/l/_cF4xEUy2nzqf
https://dl.doubtnut.com/l/_0gRX4vT0XVRB


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KA > KB

KA < KB

KA = 2KB

31. m द्रव्यमान के  एक कण को भूमि से  वेग से क्षैतिज से

 कोण जाता है। जब यह कण भूमि पर टकराता है तो

प्रक्षेपण बिन्दु के  सापेक्ष कण के  कोणीय संवेग का परिमाण

होगा

v0

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_0gRX4vT0XVRB
https://dl.doubtnut.com/l/_13UTEd4787vm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2mv3
0 sin2 θ

g

2mv3
0 sin2 θ cos θ

g

mv3
0 sin θ cos θ

2g

2mv3
0 sin θ cos θ

g

32. दो चकतियाँ, जिनकी मोटाई समान हैं परन्तु त्रिज्यायें

अलग-अलग हैं, दो विभिन्न पदार्थों से इस प्रकार बनी हुई है

https://dl.doubtnut.com/l/_13UTEd4787vm
https://dl.doubtnut.com/l/_Hl8B1btNFzsh


कि इनका द्रव्यमान समान है। पदार्थों के  घनत्व 1:3 के

अनुपात में हैं इनके  के न्द्रों से गुजरने वाले एवं तलों के

लम्बवत अक्षों के  परित: चकतियों के  जड़त्व आघूर्ण का

अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 3

3: 1

1: 9

9: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Hl8B1btNFzsh


33. एक छड़ (लम्बाई l और द्रव्यमान m) का जड़त्व आघूर्ण

उस अक्ष के  सापेक्ष, जो छड़ की लम्बाई के  लम्बवत् है तथा

इस छड़ के  मध्य बिन्दु और एक सिरे से बराबर दूरी पर स्थित

बिन्दु से गुजरता है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

ml2

12

ml27
48

ml213

48

ml219

48

https://dl.doubtnut.com/l/_Hl8B1btNFzsh
https://dl.doubtnut.com/l/_05S3Alr6Y68S


वीडियो उत्तर देखें

34. द्रव्यमान M व त्रिज्या R की एक डिस्क क्षैतिज तल पर

कोणीय वेग  से लुढ़क रही है। डिस्क के  कोणीय संवेग का

मान मूल बिन्दु O के  परितः होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

ω

MR2ω
1

2

MR2ω

MR2ω
3

2

2MR2ω

https://dl.doubtnut.com/l/_05S3Alr6Y68S
https://dl.doubtnut.com/l/_Qros61zCLsXo


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. एक समरूप वर्गाकार प्लेट का AB अक्ष के  परितः जड़त्व

आघूर्ण I है। AB वह अक्ष है जो कि प्लेट के  के न्द्र से जाती है

तथा किन्हीं दो भुजाओं के  समान्तर है। CD प्लेट के  तल में

वह रेखा है जो कि के न्द्र से होकर गुजरती है तथा AB से 

कोण बनाती है CD अक्ष के  परितः प्लेट का जड़त्व आघूर्ण

होगा

A. I

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_Qros61zCLsXo
https://dl.doubtnut.com/l/_BZqA2BUFNxCV


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I sin2 θ

I cos2 θ

I
cos2 θ

2

36. एक ठोस गोला, क्षैतिज से  कोण वाले आनत तल पर

लुढ़क रहा है, तो तल पर नीचे की ओर, इसके  के न्द्र का

त्वरण होगा

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_BZqA2BUFNxCV
https://dl.doubtnut.com/l/_xLkd7yKttJME


A. 

B.  से कम

C.  से अधिक

D.  से अधिक

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

g sin θ

g sin θ

g sin θ

g sin θ

2

37. यदि किसी पतली छड़ का इसके  द्रव्यमान के न्द्र से होकर

जाने वाली लम्बवत् अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण  है व यदिI1

https://dl.doubtnut.com/l/_xLkd7yKttJME
https://dl.doubtnut.com/l/_MrUVU6tZj9wL


इसे मोड़कर वलय बना दिया जाए जिसका जड़त्व आघूर्ण 

हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I2

I2 =
I1

4π2

I2 =
I2

π2

= 0.3
I2

I1

=
I1

I2

π2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_MrUVU6tZj9wL


38. एक बल , एक बिन्दु 

 पर कार्य कर रहा है, तो a के

किस मान के  लिये कोणीय संवेग नियत रहेगा?

A. 0

B. 1

C. 

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
F = aî + 3ĵ + 6k̂

→
r = 2 î − 6ĵ − 12k̂

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_Ua8YABXqoEED


39. ठोस गेंद नत समतल पर बिना फिसले लुढ़क रही है।

इसकी घूर्णी गतिज ऊर्जा तथा कु ल ऊर्जा का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

5

2

7

3

5

3

7

https://dl.doubtnut.com/l/_3yam8iB8RbzI
https://dl.doubtnut.com/l/_GJS6rjJgUvo4


40. एक वस्तु नत समतल पर लुढ़क रही है, यदि उसकी

घूर्णी गतिज ऊर्जा, स्थानान्तरीय गतिज ऊर्जा का 40% है

तब वस्तु होगी

A. वलय

B. बेलन

C. खोखला गोला

D. ठोस गेंद

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GJS6rjJgUvo4
https://dl.doubtnut.com/l/_sASey8BXaNqm


41. द्रव्यमान M, लम्बाई 2R व त्रिज्या R वाले एक ठोस

बेलन का, इसके  के न्द्र से होकर गुजरने वाली, व इसके  तल

के  लम्बवत् जड़त्व आघूर्ण  है व इसके  सिरे से गुजरने

वाली व तल के  लम्बवत् अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण  है,

तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

I1

I2

I2 − I1 = MR2

I2 > I1

I2 < I1

I1 − I2 = MR2

https://dl.doubtnut.com/l/_sASey8BXaNqm


वीडियो उत्तर देखें

42. दो चकतियाँ, जिनके  जड़त्व आघूर्ण  व  एवं कोणीय

चालें  एवं  हैं, अपने तलों के  लम्बवत् द्रव्यमान के न्द्रों से

गुजरने वाली संरेखीय अक्षों के  परित: घूर्णन कर रही हैं। यदि

दोनों को संयुक्त रूप से इसी अक्ष के  परितः घूर्णन कराया

जाये तो निकाय की घूर्णन गतिज ऊर्जा होगी

A. 

B. 

C. 

I1 I2

ω1 ω2

I1ω1 + I2ω2

2(I1 + I2)

(I1 + I2)(ω1 + ω2)
2

2

(I1ω1 + I2ω2)2

2(I1 + I2)

https://dl.doubtnut.com/l/_sASey8BXaNqm
https://dl.doubtnut.com/l/_hzZM8XDsyjeh


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. एक कार 72 किमी/घण्टा की चाल से गतिमान है। इसके

पहियों का व्यास 0.5 मी है। यदि ब्रेक लगाने पर 20 चक्कर

पूर्ण करने के  बाद पहिये रुक जायें तो ब्रेक द्वारा उत्पन्न

कोणीय अवमन्दन है

A. −25.5रेडियन/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_hzZM8XDsyjeh
https://dl.doubtnut.com/l/_LS8qtU7Avous


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−29.5रेडियन/से2

−33.5रेडियन/से2

−49.5रेडियन/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_LS8qtU7Avous

